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ATA DA VIGESIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELH O 
ESTADUAL DAS CIDADES – CONCIDADES PARANÁ , realizada no dia 17 de 
Julho de 2014, com início às 8:30 horas, no Hotel Master, localizado na Rua 
Francisco Torres, 285, em Curitiba-PR, com a presença dos Senhores Conselheiros: 
MANDATO 2014/2017: 01) Adriane Nunes Ferreira, suplente, Poder Público 
Estadual – Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano-SEDU; 02) Ailton 
Martins Lima, suplente, ONG’s – APOFILAB; 03) Andrea Luiza Curalinho 
Braga, titular, Área Profissional, Acadêmica e de Pesquisa – CRESS; 04) Anselmo 
Schwertner, titular, Movimentos Sociais e Populares – MNLM; 05) Aparecido da 
Silva Castro, suplente, Movimentos Sociais e Populares – Confederação Nacional 
das Associações de Moradores-CONAM; 06) Carlos Augusto Storer, suplente – 
Poder Público Estadual – PARANACIDADE; 07) Carlos Aparecido S. Melo, 
titular, área dos Trabalhadores – SINDCERV; 08) Claudio Jesus de Oliveira 
Esteves, titular, Poder Público Estadual – IPARDES; 09) Edenir Zandoná Junior, 
titular – Empresários – FECOMERCIO; 10) Elair de Macedo E Silva Gracani, 
titular, ONG’s – CEDEA; 11) Eliete de Campos Lima, suplente, segmento 
Movimentos Sociais e Populares – Movimento Nacional de Luta pela Moradia-
MNLM ; 12) Fausto Yoshinori Anami, suplente, Poder Público Municipal 
Executivo – AMEPAR;  13) Gilmário Ferraz da Silveira, titular, segmento Poder 
Público Estadual, entidade Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano – 
SEDU; 14) Hilma de Lourdes Santos, titular, Movimentos Sociais e Populares – 
Movimento Nacional de Luta pela Moradia-MNLM; 15) Honorina Irene Silva 
Santos, suplente, Movimentos Sociais e Populares – Central de Movimentos 
Populares - CMP; 16) Izabella Maria Swierczynski, suplente, Poder Público 
Estadual – SEMA; 17) João Alberto Verçosa Silva, titular, Área Profissional, 
Acadêmica e de Pesquisa – CREA; 20) José Borges, suplente, Movimento Sociais e 
Populares – MNLM; 18) José de Souza Leal Neto, titular, Poder Público Federal – 
SPU; 19) Joselli Colaço, suplente, Movimento Sociais e Populares – CMP; 20) José 
Abel Brina Olivo, suplente, Organizações Não Governamentais – ONG’S, entidade 
Observatório Social de Guarapuava; 21) Jurandir Guatassara Boeira, titular, Poder 
Público Estadual, Companhia de Habitação do Paraná – COHAPAR; 22) Libina da 
Silva Rocha, suplente, Movimentos Sociais e Populares – UMP; 23) Lidio Akio 
Sasaki, titular, Poder Público Estadual – SEIL; 24) Luci Otazia Ribeiro Valente, 
suplente, Movimentos Sociais e Populares – CMP;  25)Luiz de Mauro, titular, 
segmento Movimentos Sociais e Populares, Confederação Nacional das Associações 
de Moradores – CONAM; 26) Luis Cândido Ferreira Martins, suplente, 
Empresários – SINDICON-NORTE-PR;  27) Lyana Bacil, suplente, Poder Público 
Estadual, Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano – SEDU; 28) Marcia 
Gomes de Oliveira Marinho, titular, Movimentos Sociais e Populares – MNLM; 
29) Marli Segato Babinski, suplente, Trabalhadores – Sindicato dos Empregados do 
Comércio de Pato Branco; 30) Mauro Sergio Langowiski, titular, Movimentos 
Sociais e Populares – CMP; 31) Marcos Antônio Levandoski, suplente, Poder 
Público Municipal – AMCG; 32) Moacyr Miranda de Oliveira, suplente, 
Movimento Sociais e Populares – UMP; 33) Neuza Matias Catarino, titular, 
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Movimentos Sociais e Populares – União por Moradia Popular do Estado do Paraná-
UMP; 34) Neuroci Antonio Frizzo, titular, Poder Público Municipal – AMOPI; 35) 
Nilson Lopes Andrade, titular, Poder Público Municipal – AMUVI; 36) Olga Lúcia 
Castreghini de Freitas Firkowski, titular, Poder Público Federal, UFPR; 37) 
Orlando Bonette, titular, Movimentos Sociais e Populares – União por Moradia 
Popular-UMP; 38) Ormy Leocádio Hutner Junior, suplente, área dos 
Trabalhadores - Sindicato dos Arquitetos e urbanistas no Estado do Paraná – 
SINDARQ;  39) Paulo Nobukuni, suplente, Profissional Acadêmica e de Pesquisa – 
UNICENTRO; 40) Paulo Rolando de Lima, suplente, área acadêmica- 
Universidade Tecnológica Federal do Paraná; 41) Ronald Peixoto Drabik, titular, 
Área Empresarial – Associação Comercial e Industrial e Agropecuária de Cascavel - 
ACIC; 42) Sandro Almir Setim, titular, Poder Público Estadual – COMEC;  43) 
Silvio José Gonçalves, titular, Movimento Sociais e Populares – MNLM; 44) Sirlei 
Cesar de Oliveira, Titular, área dos Trabalhadores – FETRACONSPAR; 45) Valdir 
Aparecido Mestriner; titular, área dos Trabalhadores – SINDIURBANO; 46) Zilda 
Maria Cavalarini, suplente, Movimentos Sociais e Populares, Central de 
Movimentos Populares – CMP;  47) Valentim Nada da Silva, suplente, Empresários 
- Associação Comercial e Industrial de Foz do Iguaçu - ACIFI; 48) Vivian Colley, 
suplente – Poder Público Estadual – SEIL;   49) Walter Gustavo Linzmayer, 
suplente, área Acadêmica e de Pesquisa - CAU; 50) Walter Xavier,  titular, 
Empresários – ACP; 51) Valter Fanini, suplente, Área dos Trabalhadores – 
SENGE-PR. Presente como observadores: Clarice Metzner – MP; Maria 
Fernanda – MP; Thiago Hoslino-MP; Ana Carolina Soares-MP. Qual teve a 
seguinte pauta: 1. Abertura Regimental 2. Informes da Secretária Executiva 
CONCIDADES PR; 3. Aprovação da Pauta da 24ª Reunião Ordinária; 4. Aprovação 
da Ata da 23ª Reunião Ordinária; 5. Indicação da Comissão Organizadora da 25ª 
Reunião Ordinária; 6. Indicação de representantes (titular e suplente) de cada 
Segmento para compor o Grupo de Trabalho Estadual – GTE/PR, da 
Superintendência do Patrimônio da União do Paraná; 7. Definição dos Grupos de 
Trabalho-Gestão 2014-2017; 8. Panorama da Defesa Civil sobre as enchentes 
ocorridas no Paraná; 9. Apresentação da composição da Câmara Técnica de 
Saneamento Ambiental; 10. Apresentação da composição da Câmara Técnica de 
Trânsito, Transporte e Mobilidade Urbana; 11. Apresentação da composição da 
Câmara Técnica de Habitação; 12. Apresentação da composição da Câmara Técnica 
de Planejamento e Gestão do Solo; 13. Apresentação da Composição dos Grupos de 
Trabalho. Abertura feita pelo Secretário Executivo do CONCIDADES-PR Sr. Mauro 
Rockenbach. O Secretário Executivo convidou os membros da Comissão 
Organizadora da 24ª R.O. para comporem a mesa, Conselheiros: Claudio de Jesus 
Oliveira Esteves – Poder Público Estadual; Osni Bazilio Mendes– Poder Público 
Municipal; Orlando Bonette – Movimentos Sociais e Populares; Walter Xavier – 
Área Empresarial; Marli Segato Babinski – Área dos Trabalhadores; Paulo 
Nobukuny – Área Acadêmica e de Pesquisa; João Ferreira – ONG’s. E deu sequência 
a reunião lendo os informes da Secretaria Executiva da CONCIDADES para a 24ª 
R.O. 1)Informes da Secretaria Executiva: 1) Conselheiros que justificaram 
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ausência na 24ª Reunião Ordinária: Acir Ribeiro de Queiroz (Suplente) – 
Movimentos Sociais e Populares - Confederação Nacional das Associações de 
Moradores – CONAM; Claudio Roberto Kohler (Suplente) – Área Empresarial - 
Associação Comercial e Empresarial de Marechal Candido Rondon – ACIMACAR; 
Gislene de Fátima Pereira (Suplente) – Poder Público Federal – Universidade 
Federal do Paraná-UFPR; Iraci Izabel Rocha (Titular) – Poder Público Estadual – 
DETRAN; Jocely Loyola (Suplente) – Poder Público Estadual – COHAPAR; José 
Carlos Sales (Suplente) – Movimentos Sociais e Populares – UMP; João Francisco 
Ferreira (Titular) – ONG’s - Associação Guaraíense de Pessoas com Deficiência 
Vida Nova - AGAP-DEVIVA; Juarez Sostena Barbosa (Suplente) – Poder Público 
Federal - Superintendência do Patrimônio da União no Paraná - SPU/PR;  Luciano 
Marcelo Dias Queiroz (Suplente) – Poder Público Municipal Executivo - 
Associação dos Municípios do Norte Pioneiro – AMUNORPI; Luis Eduardo 
Marques Halila (Titular) – Poder Público Estadual – Secretaria de Estado do 
Desenvolvimento Urbano – SEDU; Rejane Karam (Suplente) Poder Público 
Estadual – Secretaria de Infraestrutura e Logística – SEIL; Roberval Biscaia da 
Silva (Suplente) Poder Público Estadual – Companhia de Saneamento do Paraná- 
SANEPAR; Sebastião Francisco Rego (Titular) – Movimentos Sociais e Populares - 
Central de Movimentos Populares – CMP; 2) Reuniões realizadas Reunião da 
Comissão Organizadora da 24ª Reunião Ordinária, dia 10/06/2014 às 9h00 na SEDU; 
3) Ofícios recebidos: Oficio nº 144/2014 – AMUSEP substituindo o Conselheiro 
Cincinato Augusto Buzato pelo Sr. Osni Bazilio Mendes para compor o Conselho 
Estadual das Cidades (Gestão 2014-2017); Oficio nº 930/2014 – SEAFU/SPU/PR – 
Indicação de representantes (titular e suplente) de cada Segmento para compor o 
Grupo de Trabalho Estadual – GTE/PR, da Superintendência da União do Paraná; 
Requerimento de afastamento do Conselheiro Denilson Pestana das funções do 
CONCIDADES PARANÁ, em virtude de obediência a exigências eleitorais; 
Requerimento de afastamento do Conselheiro Emerson Yukio Yokota das funções 
do CONCIDADES PARANÁ em virtude de obediência a exigências eleitorais; 
Ofício nº 635/2014 – 1ªPJ – solicitando informações acerca da participação de 
delegados provenientes do município de Telêmaco Borba no evento 5ª 
Conferência Estadual das Cidades;  Ofício nº 275/2014 – ACIFI substituindo o 
Conselheiro Dimas Cesar Bragagnolo pelo Sr. Valentin Nadal da Silva; Oficio nº 
038/2014 – SECOVI-PR substituindo o Conselheiro Luiz Carlos Borges da Silva, 
pelo Sr. Luis Antonio Laurentino. 4. Ofícios enviados: Oficio 085/2014 CONC a 
SINDIPETRO; Ofício 086/2014 CONC a CT de Habitação; Oficio 087/2014 CONC 
a SPU; Oficio 088/2014 CONC a Defesa Civil; Oficio 089/2014 CONC a 1ª 
Promotoria de Justiça de Telêmaco Borba; 5. Informes Gerais: Disponibilizado por 
e-mail: Ata da 23° Reunião Ordinária do CONCIDADES PR; Pauta e Programação 
da 24ª Reunião Ordinária do CONCIDADES PR; Relatório Final das Câmaras 
Técnicas da Gestão 2010-2013; Calendário Reunião Ordinárias 2014; 6. Informes 
CONCIDADES NACIONAL: Reunião Extraordinária realizada dias 12 e 13 de 
Maio em Brasília, o qual teve como principais assuntos: - Qualquer alteração no 
Regimento Interno Estadual terá que passar pela Comissão Recursal de Validação – 
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CRV NACIONAL; - Informes para a CT de Trânsito, Transporte, Mobilidade 
Urbana e Acessibilidade - Avaliação da Gestão do Conselho das Cidades na 
Mobilidade Urbana ; - Informes para a CT de Habitação - Balanço Resumido feito 
pela Secretaria de Habitação sobre o Programa Minha Casa Minha Vida-MCMV3; - 
Educação a distância ‘Capacidades – conhecer para crescer’ acesse: 
www.capacidades.gov.br e veja as atividades disponibilizadas: Cursos presenciais e 
a distância; Plataforma de Educação a Distância (EAD) para cursos de autoinstrução 
e moderados; Agenda integrada de todas as atividades de capacitação promovidas 
pelo Ministério das Cidades; Biblioteca virtual, com arquivos de textos, 
apresentações e formatos de mídia para download, com sistema de busca textual; 
Videoteca, com vídeos didáticos e instrucionais; Bate-papos virtuais agendados com 
especialistas; Blogs dos projetos de capacitação e de projetos do Programa de Apoio 
à Extensão Universitária; Fóruns temáticos para discussões relacionadas à política 
urbana; Cadastramento de participantes que têm interesse em se inscrever nas 
atividades de capacitação e obter informações atualizadas sobre o Programa; 2. 
Aprovação da Pauta da 24ª Reunião Ordinária: pauta aprovada por unanimidade 
de votos. 3. Leitura e Aprovação da Ata da 23a Reunião Ordinária: O Sr. 
Secretário Executivo dispensou a leitura da Ata da 23ª Reunião, pois a mesma já 
havia sido enviada para todos os Conselheiros, feito apenas um adendo pelo 
Conselheiro Carlos Storer a qual solicitou sua justificação de presença na 23ª R.O. 
Feito isso a Ata foi aprovada por unanimidade. 4. Indicação da Comissão 
Organizadora da 25ª Reunião Ordinária - foi composta pelos seguintes 
Conselheiros: Izabella Maria Swiercznski – Poder Público Estadual; Neuroci Frizzo 
– Poder Público Municipal; Honorina Irene da Silva Santos – Movimentos Sociais e 
Populares; Walter Xavier – Área Empresarial; Marli Segato Babinski – Área dos 
Trabalhadores; Paulo Rolando de Lima– Área Acadêmica e de Pesquisa e Ailton 
Lima – ONG’s. 5. Indicação de representantes (titular e suplente) de cada 
segmento para compor o Grupo de Trabalho Estadual – GTE/PR da SPU: 
Empresários: Walter Xavier (titular) e Edenir Zandoná Junior (suplente); 
Academia: João Alberto Verçosa Silva (titular) e Paulo Rolando de Lima (suplente); 
ONG’s: José Abel Brina Oliva (titular) e Elair de Macedo e 
SilvaGrassani(suplente);Trabalhadores: Carlos Aparecido da Silva de Melo (titular) 
e Sirlei César de Oliveira (suplente); Poder Público Estadual: Jurandir Guatassara 
(titular) e Jocely Maria Thomazoni Loyola (suplente) Poder Público Municipal: 
Nilson Lopes Andrade (titular) e Fausto Yoshinori Anami (suplente); Movimentos 
Sociais e Populares: 1. Confederação Nacional das Associações de Moradores – 
CONAM: Luiz de Mauro (titular) e Aparecido da Silva Castro (suplente); 2. Central 
dos Movimentos Populares – CMP: Sebastião Francisco Rego (titular) e Joseli 
Collaço; 3. União Nacional por Moradia Popular – UNMP: Maria das Graças 
(titular) e Orlando Bonette (suplente); 4. Movimento Nacional de Luta pela 
Moradia – MNLM: Marcia Gomes de Oliveira Marinho(titular) e Hilma de Lourdes 
Santos (suplente); 6. Panorama da Defesa Civil sobre as enchentes ocorridas no 
Paraná apresentação feita pelo Tenente-Coronel Barros, o qual iniciou sua 
explanação falando que foi um dos maiores desastres que o Paraná passou, e que a 
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ação da Defesa Civil e do Governo do Estado do Paraná agora é de recuperação. 
Foram afetados 152 municípios, pessoas afetadas 824.066, desabrigados 6.492, 
desalojados 43.929, vitimas fatais 11, residências danificadas 22.120, rodovias 
interditadas 43, prejuízos relatados pelos municípios somam R$ 605.103.283,42 de 
reais. Sendo liberado até o momento 7 milhões para ajuda humanitária através do 
PROVOPAR do Paraná. Frisou que para ações de recuperação os municípios 
precisam fazer plano de trabalho adequado; os que não fizeram não vão receber 
recursos. Os municípios tem até 90 dias após o ocorrido para protocolar o pedido de 
recursos no Ministério da Integração. Quanto à reconstrução de unidades 
habitacionais, a Defesa Civil em parceria com a COHAPAR vão reconstruir novas 
2.500 unidades urbanas e 1.500 unidades rurais. A Defesa Civil em parceria com a 
SEIL farão a recuperação das rodovias estaduais, e, em parceria com a Secretaria da 
Família e Desenvolvimento Social – SEDS, serão liberados 11 milhões a fundo 
perdido. Aberto a perguntas e/ou esclarecimentos feitas pelos seguintes Conselheiros: 
Claudio Jesus de Oliveira Esteves: Qual fez algumas considerações em relação à 
Política Nacional de Proteção e Defesa Civil, de 2012, que é uma legislação que 
interage com políticas de ordenamento territorial e desenvolvimento urbano a fim de 
chegar a uma forma de colaborar na discussão. A partir dessa promulgação, ela 
passou a interagir também com o Estatuto das Cidades. O conselheiro cita que a cada 
R$1 que se investe em prevenção, são economizados, em média, R$7 em reformas e 
reforços de reconstrução. Cabe, dentro dos cinco pontos apresentados na Política 
Nacional de Proteção e Defesa Civil, encontrar onde se encaixa as contribuições do 
Conselho. Propõe também que o Conselho poderia criar um grupo de trabalho 
voltado para essa questão e também algum tipo de interação com o Conselho de 
Proteção e Defesa Civil, estabelecendo uma ponte com o Conselho. Paulo 
Nobukuni: Comentou dois eventos em Guarapuava para confirmar que não há 
políticas de prevenção, mesmo sendo tão fundamental. Coloca que é obrigação do 
Conselho cobrar dos prefeitos ações referentes à questão. Silvio: Perguntou sobre a 
questão do FGTS, que é liberado às famílias em casos de catástrofes, como a 
ocorrida no Estado do Paraná. Questiona sobre a divulgação dessa informação e 
também a relação da Defesa Civil no acesso ao FGTS nesses casos. Orlando 
Bonette: Comentou que há muitas áreas de risco em demarcações fundiárias e, então, 
questiona o Coronel afim de parceria com a Defesa Civil em relação a questão. 
Comentou também, a necessidade de ser revista a lei estadual para que pontes e 
baixadas possam ter uma elevação. Valdir Mestriner:  Comentou que nas estradas, 
se observa que, em alguns locais em que há volume maior de chuva, acontece 
alagamentos. Comenta, em especial, na Serra da Esperança, próximo a entrada de 
Guarapuava, que foi fortemente atingida pelas chuvas. Valdir questiona quais ações 
são tomadas para prevenir tais acontecimentos. O Coronel em resposta aos 
questionamentos diz que a Defesa Civil alerta a população pelas rádios locais, carros 
de som, dias antes quando há previsão de temporais, para que a mesma possa se 
preparar. Reafirma que a população também tem suas obrigações, para que o trabalho 
da Defesa Civil possa vir a ser efetivo. Em resposta ao Conselheiro Silvio as 
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questões inerentes ao saque do FGTS estão disponíveis na página da defesa civil, 
quem pode receber, quais os documentos necessários para o saque, qual o valor etc. 
O Conselheiro Ronald Drabik fala sobre as barragens em União da Vitória e Salto 
Caxias, que poderiam ter sido abertas antes dos temporais para prevenir maiores 
desastres. O Coronel explica que o volume de água subiu de forma muito rápida e 
que as comportas foram abertas gradativamente para suportar a vasão. Findados os 
esclarecimentos o Secretário Executivo Mauro Rockenbach, agradeceu a presença do 
Tenente-Coronel Barros e pediu a compreensão e colaboração de todos que após o 
almoço o mesmo iria se ausentar por problemas de saúde, e pediu que o Conselheiro 
Gilmário Ferraz da Silveira no período da tarde coordenasse os trabalhos, a qual 
houve a concordância de todo o Pleno. Após houve inversão de pauta: 7. Definição 
dos Grupos de Trabalho - ficaram definidos os seguintes GTs: 1. Grupo de 
Trabalho de Revisão do Regimento Interno; 2. Grupo de Trabalho de Conflitos 
Fundiários; 3. Grupo de Trabalho de Acompanhamento dos Conselhos Municipais; 4. 
Grupo de Trabalho de Acompanhamento das Ações da Defesa Civil; 5. Grupo de 
Trabalho do Fracking. Ficando esses GTs assim composto: 1. GT REVISÃO DO 
REGIMENTO INTERNO : ONG’S: Ailton Martins de Lima (titular); 
Empresários: Walter Xavier (titular) e Roland Peixoto Drabik (suplente); 
Academia: José Ricardo Vargas de Faria (titular); Poder Público Estadual: 
Gilmário Ferraz da Siveira (titular); Trabalhadores: Valdir Mestriner (titular) e 
Marli Segato Babinski (suplente); Movimentos Sociais e Populares: Silvio José 
Gonçalves (titular) e Orlando Bonette (suplente); 2. GT CONFLITOS 
FUNDIÁRIOS: Empresários: Luiz Antonio Laurentino (titular) e Edenir Zandoná 
(suplente); Poder Público Estadual: Jurandir Guatassara (titular) e Izabella Maria 
Swierczynski (suplente); Academia: Walter Gustavo Linzmayer (titular) e Andrea 
Luiza Curralinho Braga (suplente); ONG’s: João Ferreira (titular); Trabalhadores: 
falta indicar; Movimentos Sociais e Populares: Hilma de Lourdes Santos (titular) e 
Marcia Gomes de Oliveira (suplente); 3. GT ACOMPANHAMENTO 
CONSELHOS MUNICIPAIS: Empresários : Valendin Nadal da Silva (titular) e 
Luis Cândido Ferreira Martins (suplente); Poder Público Estadual: Carlos Storer 
(titular); Academia: João Alberto Verçosa Silva (titular); ONG’s: Elair de Macedo e 
Silva Grassani (titular); Trabalhadores: falta indicar; Movimentos Sociais e 
Populares: falta indicar; 4. GT FRACKING OU FRATURA MENTO 
HIDRÁULICO: Empresários:  Ronald Peixoto Drabik (titular); Poder Público 
Estadual: José Rubel (titular) e Claudio Oliveira Esteves (Suplente); Poder Público 
Municipal : Neuroci Frizzo (titular); ONG’s: José Abel Brina Olivo (titular); 
Trabalhadores: falta indicar; Movimentos Sociais e Populares: falta indicar; 
Academia: Paulo Nobukuni (titular); 5. GT ACOMPANHAMENTO AÇÕES DA 
DEFESA CIVIL: Empresários: falta indicar; Poder Púb lico Estadual: Claudio 
Esteves (titular) e Vivian Colley (suplente); Academia: Paulo Nobukuni (titular); 
ONG’s: falta indicar; Trabalhadores: falta indicar;  Movimentos Sociais e 
Populares: falta indicar; 5. Apresentação Câmara Técnica de Saneamento, feita 
pela Conselheira Elair de Macedo e Silva Grassani que inicia sua explanação com a 
apresentação dos novos integrantes da Câmara Técnica de Saneamento, sendo esta a 
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Secretária e a Conselheira Marli Babinski a Coordenadora da mesma, pautando os 
assuntos que foram discutidos, e que demandou as seguintes deliberações: 1.Oficio a 
SEDU para que a mesma possa criar e/ou apresentar uma metodologia de apoio aos 
municípios pequenos; sem estrutura, para que se possa apresentar projetos de 
execução das obras de saneamento necessárias, com o apoio dos órgãos competentes; 
2. Ofício à SANEPAR solicitando explicação sobre a ausência de representantes 
nesta Câmara Técnica de Saneamento e recomenda que se necessário, haja a 
substituição deste por alguém que se faça presente efetivamente nos trabalhos desta 
CT. 3. Viabilização de computador com acesso à internet para disponibilização 
durante as reuniões da CT; 4. Solicita-se que para a próxima reunião a Secretaria 
Executiva do CONCIDADES providencie uma cópia da Lei Estadual de Saneamento 
Básico para cada integrante desta CT; 5. Solicita-se à SEDU que entre em contato 
com um representante do Fórum das Águas para, já na próxima Reunião Ordinária do 
CONCIDADES, vir falar sobre os frackings.* - A questão dos frackings é de suma 
importância que seja tomada de conhecimento público e, portanto, vir alguém que tenha prioridade 
(notório saber) sobre essa questão que é totalmente pertinente no âmbito deste Conselho – Todas as 
deliberações foram aprovadas por unanimidade. A Conselheira Marli Babinski, 
Coordenadora da referida Câmara Técnica, apontou ser de essencial importância os 
assuntos que envolvem a questão do saneamento, seja na educação direta dos 
cidadãos, na separação e reciclagem do lixo, ou mesmo a questão do fracking, aponta 
também que todos devem acompanhar a discussão em relação aos fracking, que 
atinge o Estado do Paraná. O Conselheiro Ronald Drabik esclarece a questão, falando 
que, em 2013, quatro áreas foram leiloadas antes mesmo que o IBAMA liberasse o 
laudo sobre a questão. No Paraná, essa área atinge diretamente o aquífero. A 
discussão está sendo levada para as Câmaras Municipais, pois são os municípios 
quem legislam sobre o uso do solo. A intenção é que os municípios criem uma lei 
para, pelo menos, dificultar a liberação do fracking. O Conselheiro explica como é 
feita a extração por fracking e suas implicações. E por fim, sugere para a próxima 
Reunião Ordinária uma apresentação sobre o Fracking feita pelo Engenheiro Ivo 
Pugnaloni. Sendo esta, aprovada por unanimidade. 6. Apresentação Câmara 
Técnica de Trânsito, Transporte e Mobilidade Urbana, sendo coordenada pelo 
Conselheiro Valdir Mestriner e secretariada pela Conselheira Vivian Colley, a qual 
começou sua explanação dizendo que a Câmara Técnica vai eleger algumas 
demandas para estudar e discutir, onde vão pautar questões. Acham importante 
também como exposto pela CT de Saneamento representantes da Sanepar, estarem 
presentes nas reuniões e que a composição da CT de Transito está contando com 
representantes da SEDU, SEIL, COMEC e que isso é ótimo para discussões. Por fim, 
propôs a seguinte demanda: Fazer uma reunião com os Coordenadores e Secretários 
de cada Câmara Técnica antes da próxima Reunião Ordinária, para propor 
adequações e para que cada CT siga a mesma linha de trabalho. Deliberação 
aprovada por unanimidade. Esclarecimentos e/ou questionamentos feito pelos 
seguintes Conselheiros: Conselheira Marli Segato Babinski salientou a importância 
de todos os conselheiros participarem dos conselhos regionais e apontou ainda a 
situação de Pato Branco, em que a tarifa do transporte público é abusiva e não são 



 
CONCIDADES PARANÁ  

Conselho Estadual das Cidades 
 

 

 
Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035 

CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br 

 
 
 

8

(303) 

(304) 

(305) 

(306) 

(307) 

(308) 

(309) 

(310) 

(311) 

(312) 

(313) 

(314) 

(315) 

(316) 

(317) 

(318) 

(319) 

(320) 

(321) 

(322) 

(323) 

(324) 

(325) 

(326) 

(327) 

(328) 

(329) 

(330) 

(331) 

(332) 

(333) 

(334) 

(335) 

(336) 

(337) 

(338) 

(339) 

(340) 

(341) 

(342) 

(343) 

(344) 

(345) 

respondidos os pedidos de esclarecimentos do aumento sem melhoria das condições 
e qualidade do sistema de transporte. 7. Apresentação da Câmara Técnica de 
Habitação, coordenada pelo Conselheiro Jurandir Guatassara e secretariada pela 
Conselheira Joseli Collaço, a apresentação foi feita pelo Conselheiro Orlando 
Bonette o qual começou apresentando os integrantes da CT da nova gestão e lendo a 
ata da CT, que teve as seguintes deliberações: 1. Oficio à Caixa Econômica Federal 
pedindo esclarecimentos detalhados dos programas habitacionais (faixas I, II e III); 
2. Oficio ao Governo do Estado solicitando relatório das famílias atingidas 
decorrentes das últimas enchentes (catástrofes), e que famílias atingidas foram 
realocadas para local seguro imediatamente; 3. Solicitação à SEDU que encaminhe 
os arquivos apresentados na visita técnica da Caixa Econômica Federal na última 
reunião. Deliberações aprovadas por unanimidade. Observações e/ou perguntas feitas 
pelos seguintes Conselheiros: O Conselheiro Jurandir Guatassara comenta que 
participou da reunião com a Defesa Civil e, desta, em parceria com o Governo do 
Estado e a COHAPAR, está sendo montando um plano de trabalho para todos os 
municípios, a ser encaminhado para o Ministério da Integração Nacional e, mais 
tarde, para o Ministério das Cidades. O Conselheiro Marcos Levandoski questiona 
Guatassara sobre duas situações específicas, em Ponta Grossa, em que Guatassara 
direciona que o entendimento é responsabilidade da regional que está cuidando do 
caso e adverte que o Conselho deve discutir assuntos que atinjam um âmbito não tão 
específico. 9. Apresentação Câmara Técnica de Planejamento coordenada pelo 
Conselheiro Paulo Nobukuni e secretariada pela Conselheira Andrea Braga, a qual 
começou sua explanação apontando as prioridades de pautas para discussão da 
Câmara Técnica nas próximas reuniões: Prioridades : 1 - Processos de Revisão do 
Plano Diretor – Diretrizes Gerais – Definição de conteúdo básico mínimo para 
elaboração; 2 – Planejamento Urbano; 3 - Unificação dos Conselhos e Criação dos 
Conselhos nos municípios que ainda não ocorreram a implementação;  4 - Sistema 
Nacional de Desenvolvimento Urbano e Fundo Nacional de Desenvolvimento 
Urbano (interligado ao debate da Política Nacional de Desenvolvimento Urbano); 5 – 
Implementação de Política de Defesa Civil - enfoque no debate das enchentes; 6 - 
Zoneamento Ecológico Econômico; 7 – Estatuto das Metrópoles; 8 – Fraking – 
gestão do uso do solo. Encaminhamentos: Serão quatro reuniões anuais da Câmara 
Técnica - quando surgir pauta extraordinária, não elencada nas prioridades - realizar 
o encaminhamento do ponto por e-mail do grupo. - Próxima Reunião – Discussão da 
Pauta de Revisão do Plano Diretor. O Conselheiro Paulo Nobukuni reforça a 
importância de todos os Conselheiros terem conhecimento sobre o Sistema Nacional 
de Desenvolvimento Urbano e também o Fundo Nacional de Desenvolvimento 
Urbano, já que perpassam todas as questões discutidas pelo Conselho. Comenta 
também que todos os municípios devem ter uma diretoria de planejamento, ou algo 
semelhante. Além disso, propõem que todos os projetos de políticas públicas devem 
ter um plano de trabalho para receberem financiamento e então serem executados.  
10. Findada a Pauta encerramento feito pelo Conselheiro Gilmário Ferraz da 
Silveira. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a 24ª Reunião Ordinária e 
eu, Lyana Bacil, Assessora Jurídica deste CONCIDADES PR, lavrei a presente Ata, 
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que após lida e aprovada será assinada por todos os Conselheiros presentes. 
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1.    Adriane Nunes Ferreira 

2.    Ailton Martins Lima 

3.    Andrea Luiza Curalinho Braga  

4.    Anselmo Schwertner 

5.    Aparecido da Silva Castro  

6.    Carlos Aparecido S. Melo 

7.    Carlos Augusto Storer 

8.    Claudio Jesus de Oliveira Esteves 

9.    Edenir Zandoná Junior 

10. Elair de Macedo E Silva Gracani 

11. Eliete de Campos Lima  

12. Fausto Yoshinori Anami  

13. Gilmário Ferraz da Silveira  

14. Hilma de Lourdes Santos  

15. Honorina Irene Silva Santos 

16. Izabella Maria Swierczynski 

17. João Alberto Verçosa Silva 

18.  José Abel Brina Olivo 

19. José Borges 

20. José de Souza Leal Neto  

21. Joselli Colaço  

22. Jurandir Guatassara Boeira 

23. Libina da Silva Rocha 

24. Luci Otazia Ribeiro Valente 

25. Luis Cândido Ferreira Martins  

26. Luiz de Mauro 

27. Lyana Bacil  

28. Marcia Gomes de Oliveira Marinho  

29. Marcos Antônio Levandoski  

30. Marli Segato Babinski  

31. Mauro Sergio Langowiski  

32. Moacyr Miranda de Oliveira  

33. Neuroci Antonio Frizzo 

34. Neuza Matias Catarino  

35.  Nilson Lopes Andrade 

36. Olga Lúcia Castreghini de Freitas 

Firkowski 

37. Orlando Bonette  

38. Ormy Leocádio Hutner Junior 

39. Paulo Nobukuni  

40. Paulo Rolando de Lima 

41. Ronald Peixoto Drabik 

42. Silvio José Gonçalves,  

43. Sirlei Cesar de Oliveira  

44. Valdir Aparecido Mestriner  

45. Valentim Nada da Silva 

46. Valter Fanini 

47. Vivian Colley 

48. Walter Gustavo Linzmayer 

49. Walter Xavier 

50. Zilda Maria Cavalarini

 


